

# 日前,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式签署—— 全球最大的自贸区成立 湖南利好几何?

11月15日,区域全面经济伙伴关系协定(以下简称“RCEP”)正式签署,世界上人口数量最多、成员结构最多元、发展潜力最大的自贸区就此诞生。

近年来,湖南省对RCEP国家贸易额逐年攀升,从2019年起进入“千亿”级别。全球最大的自贸区成立,将为我省外贸发展带来哪些红利?老百姓又将得到哪些实惠?外贸企业应如何抢抓机会,乘势而上?记者采访了相关部门和企业进行深度解读。



## 湖南对RCEP国家贸易额逐年攀升

湖南与RCEP国家经贸往来密切,合作前景广阔。

一直以来,东盟、韩国、澳大利亚、日本就是湖南省的主要贸易伙伴。从2012年启动贸易协定谈判起,湖南省对RCEP国家贸易额逐年攀升,2019年我省对RCEP国家进出口总额1207.8亿元,增长48.6%。

今年以来,我省对RCEP国家的进出口贸易增速高出同期全省进出口增幅15.6个百分点。长沙海关统计,1至10月,湖南省对RCEP国家的进出口贸易额为1179亿元,增长22.4%,占同期湖南省进出口总值的31.1%。东盟今年以来更是成为我省最大贸易伙伴,1至10月,湖南省对东盟(10国)贸易额653.8亿元,增长35.3%。

“湖南与RCEP国家合作具有广阔的发展前景。”长沙海关负责人表示,湖南省与RCEP国家产品结构具有较高的互补性,进口方面有自韩国进口的集成电路、处理器;自新西兰进口的牛肉、奶粉;自澳大利亚进口的铁矿砂、煤炭等。出口方面,2019年,湖南省对RCEP国家出口机电产品292.7亿元,占同期我省对RCEP国家出口总值的40.1%。

“RCEP正式签署,最值得期待的莫过于关税壁垒的削减,‘买全球’‘卖全球’更加便利。”友阿海外购CEO许勇波介绍,目前,友阿海外购商品的主要进口地就是日本、韩国、澳洲、新西兰等国家和地区,如新西兰的奶粉、韩国的化妆品、日本的纸尿裤等等。

RCEP签署后,进出口商品交易成本均将有所下降,对于消费者来说,也就意味着“买买买”更优惠了。

## 机械装备面临更广阔发展空间

RCEP带给湖南的意义,远不止于商品流通,还涉及对外投资、金融融资等新议题。长沙海关分析,随着越南

等东盟国家积极推进工业化、城镇化,基础设施建设需求强劲,湖南省作为机械装备制造强省,依托产能技术和价格优势,参与东盟国家基础设施建设将面临更多发展机遇。

“区域全面经济伙伴关系协定签署将进一步拓展先进制造业发展新空间。”中联重科副总裁孙昌军表示,在贸易方面,区域内自由贸易程度进一步提升,促进企业海外市场发展。同时,将有利于装备制造企业供应链、产业链、价值链打通。中国是世界最大的基础设施出口国,有潜力通过基础设施互联互通带动区域内产业转移和输出,技术与标准扩散和互联互通。同时,RCEP区域国家中有的拥有先进的技术实力,有的则拥有更经济的人力成本,在新一轮的全球经济大潮中,将促进区域内产业链、供应链与价值链的融合与创新。

孙昌军认为,在金融、融资业务方面,将创造更加公平、开放、透明的环境,助力企业相关业务发展。目前中联重科在RCEP区域内的澳大利亚、日本、印尼、泰国、越南等国设有贸易公司或金融租赁公司,RCEP将进一步促进区域内投资活动,提振企业海外子公司的相关业务。

## 与日本等国的贸易或将有较大增长

“在RCEP框架下,中日韩自贸协定有了实质性的推进,我省与日韩两国的贸易或将有较大的增长。”省商务厅外贸处负责人杨明伟表示。

长沙海关关税处处长徐玲娜介绍,RCEP生效后,我国与日本等国的进出口关税。RCEP生效前,我国已与东盟、澳大利亚、新西兰、韩国等国家(地区)签署双边或多边自由贸易协定,可实施较WTO最惠国待遇更为优惠的协定税率。目前我国与日本执行的是最惠国税率,RCEP生效后,原产于中国、日本的货物,适用RCEP协定税率,有助于促进我省与日本经贸往来,降低我省外

贸企业进出口成本。

自日本进口方面,根据RCEP中国(对日本)关税降税承诺表,协议正式生效后,1300余项商品进口关税降至0关税,其中视频信号录制设备、声音录制设备等降幅较大,由30%的最惠国税率直接降至0;5000余项商品进口关税逐年递减,降税空间最高可达65%,涵盖我省自日本进口需求较大的油漆、内燃发动机零件、模塑成型机器、浮法玻璃板、油压传动阀、活塞内燃机等产品。

向日本出口方面,从我省对日本出口重点商品来看,目前日本已给予大豆固体残渣、电气设备及装置、直流发电机等商品进口0关税政策待遇,皮革制品、玩具、服装等商品仍适用日本最惠国税率,税率为3.9%至14%不等。而根据RCEP日本关税降税承诺表,上述商品在日本进口关税逐年递减,如皮革作面的手提包,关税由基准税率的14%在第16年降至0关税。

## 灵活运用RCEP原产地规则开拓海外新市场

长沙海关建议我省企业,灵活运用RCEP原产地规则,有针对性地开发出适合这些市场的新产品,积极开拓海外新市场,从而获得更广阔的发展空间。

长沙海关关税处负责人介绍,原产地证书素有“纸黄金”之称,是进出口货物享受关税减免的法定凭证,也是应对部分国家及地区实施额度管理、反倾销、反补贴等外贸措施的重要保障。今年前三季度,长沙海关共签发各类出口货物原产地证书5.23万份,为我省出口企业获得国外关税减让约1亿美元。

海关提醒,RCEP规定进口缔约方基于原产地证明对原产货物给予优惠关税待遇。RCEP认可的原产地证明形式,包括由出口缔约方的签证机构签发的原产地证书以及由经核准出口商、货物的出口商或者生产商出具的原产地声明。同时,如果由于非主观故意的差错,原产地证书还可以在货物装运之日起一年内补发。

据红网

教育部:

## 以人工智能等融合教育 破解教师编制不足

据教育部网站消息,11月20日至21日,教育部在宁夏石嘴山市召开人工智能助推教师队伍建设暨加强新时代乡村教师队伍建设现场推进会。会议指出,要面向未来,自觉抓住人工智能助推教师队伍建设的战略机遇,通过人工智能等新技术与教育的深度融合,破解教师编制不足、师资质量不高不均衡等瓶颈问题,提升教师教育教学能力和教育扶贫实效。

为切实落实党的十九届五中全会精神,推进《中共中央国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》和《教育部等六部门关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》落地落实,11月20日至21日,教育部在宁夏石嘴山市召开人工智能助推教师队伍建设暨加强新时代乡村教师队伍建设现场推进会。

会议总结近年来各地利用人工智能助推教师队伍建设和促进乡村教师队伍建设助力打赢脱贫攻坚战的经验成果,分析当前我国教育面临的新形势新任务,对下一步运用人工智能等新技术破解教师队伍建设突出问题、全面深化新时代乡村教师队伍改革等工作进行了部署。

会议强调,要站在新时代、对标新要求,探索新方法,全面深化新时代教师队伍建设改革,促进高质量教育体系建设。

一是坚定认识,深刻领会党和国家对于教师队伍发展的殷切期望,紧扣立德树人根本任务,积极探索新时代教育教学方法,发挥教育阻断贫困代际传递的重要作用。

二是面向未来,自觉抓住人工智能助推教师队伍建设的战略机遇,通过人工智能等新技术与教育的深度融合,破解教师编制不足、师资质量不高不均衡等瓶颈问题,提升教师教育教学能力和教育扶贫实效。

三是筑牢底部,准确把握填补补齐乡村教师队伍短板的重要时机,强化供给改革,提高地位待遇,加强培养培训,注重人文关怀,切实让优秀乡村教师“下得去、留得住、教得好”。

各省级教育行政部门负责人,教育部有关司局和直属单位负责人,教育部人工智能助推教师队伍建设专家组专家和宁夏人工智能助推教师队伍建设行动试点支援高校代表参加会议。

据新华网

## 社保卡持卡人数 已达到13.29亿人

电子社保卡申领已超3亿张,22个城市可扫码乘车

人力资源和社会保障部最新数据显示,截至10月末,社保卡持卡人数已达到13.29亿人,覆盖我国94.9%的人口。每5位持卡人中已有1人同时申领电子社保卡,电子社保卡申领总数已突破3亿张。

人社部有关负责人介绍说,通过电子社保卡,可以在网上办理社保关系转移、养老金测算、境外社保免缴、失业登记、失业保险待遇申领等40项全国性社保服务。此外,电子社保卡的移动支付功能,已在27省的224个地市支持就医购药扫码结算,在22个城市开通银联乘车码,市民可以用电子社保卡扫码乘车。

这位负责人表示,目前通过常用的App、小程序等,即可找到电子社保卡线上服务。这些渠道包括国家政务服务平台,电子社保卡小程序,掌上12333,工、农、中、建、交、邮储、招商、平安等各大银行,以及支付宝、微信、云闪付等。

下一步,人社部门计划利用两年左右时间,开展人力资源社会保障信息化便民服务创新提升行动,推进“全业务用卡”,不仅在人社领域实现身份凭证用卡、人社缴费凭证、补贴待遇进卡、工伤结算持卡,还将积极推进“一网通办”,方便百姓随时随地获取服务。

据新华社